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角动量  角动量守恒 

1. 整个过程中合外力矩为零，角动量守恒： ωω )
3
1( 000 JJ =  ⇒  03ωω = .      本题选（C） 

2. 子弹射入圆盘过程中，子弹和圆盘构成的系统外力矩为零，系统角动量守恒。 

   设圆盘转动惯量为 J，初始以角速度ω逆时针旋转，沿转轴向上为正方向； 

   圆盘中心到子弹沿相反方向运动所在直线的距离为d，子弹速度大小为 v，则 

   子弹入射前：①圆盘的角动量： ωJL =1 ，②左侧子弹的角动量： dmvL −=2 ，负号表示沿转轴负方向， 

③右侧子弹的角动量： dmvL =3 ，⇒  系统总角动量： ωJLLLL =++= 321 ； 

   子弹入射后：子弹和圆盘以共同角速度ω′转动，子弹和圆盘对转轴的转动惯量为 J′（显然 JJ >′ ）， 

此时系统总角动量： ω′′=′ JL ； 

   由角动量守恒： LL ′=  ⇒  ωω ′′= JJ  ⇒  ωωω <
′

=′
J
J

，角速度减小。   本题选（C） 

3. 小球和杆构成的系统外力矩为零，系统角动量守恒。取垂直纸面向里为转轴 o的正方向。 

   碰撞前：①细杆静止，角动量： 01 =L ，②上方小球的角动量： LmvL =2 ，方向沿转轴正方向， 

           ②下方小球的角动量： LmvL =3 ，⇒  系统总角动量： LmvLLLL 2321 =++=
前

； 

   碰撞后：小球和细杆以共同角速度ω′转动，小球和细杆对转轴 o的转动惯量为：
222

3
72

3
1 mLmLmLJ =+= ， 

            此时系统总角动量： ωω ′=′= )( 2

3
7mLJL

后
； 

   由角动量守恒：
后前
LL =  ⇒  ω′= )( 2

3
72 mLLmv  ⇒  碰撞后角速度：

L
v

7
6

=′ω .     本题选（C） 

4. 卫星受到地球的万有引力作用，在有心力作用下相对地心的角动量守恒。 

   近地点： AAA vmrL rrr
×=  ⇒  AAAAA mvrmvrL ==

2
sin π ，在近地点处， Ar

r
和 Av
r

垂直； 

   远地点： BBB vmrL rrr
×=  ⇒  BBBBB mvrmvrL ==

2
sin π ，在远地点处， Br

r
和 Bv
r

垂直； 

   角动量守恒： BA LL
rr

=   ⇒  BBAA mvrmvr = ， 又 BA rr <   ⇒  BA vv > ， 

近地点动能：
2

2
1

AkA mvE = ；远地点动能：
2

2
1

BkB mvE = ，由 BA vv >  ⇒  kBkA EE > .   本题选（C） 

5. 两圆柱体半径分别为 1R 和 2R ，相互间的摩擦力 f 大小相等，方向相反，对各自转轴产生的力矩分别为： 

fRM 11 −= 和 fRM 22 = ，若 21 RR ≠ ，整个系统摩擦力力矩之和不为零，系统角动量不守恒。 

已知大圆柱体初始角速度为 0ω ，小圆柱体静止，设两圆柱体最终运动的角速度大小分别为 1ω 和 2ω′ ， 

当两圆柱体相对滑动停止时，两圆柱体边缘运动速度大小相等， 21 vv =   ⇒  2211 ωω ′= RR ， 

    又由转动定律： 
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    ⇒  小圆柱最终的角速度大小为：
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6. 质点在整个过程中受到指向中心 o的拉力作用，在有心力作用下相对中心 o的角动量守恒： 

       vmrrmv ′=
2

 ⇒  vv 2=′ ，  又 ω′=′
2
rv  ⇒   此时质点的角速度：

r
v4

=′ω . 

7. 人和转台构成的系统外力矩为零，系统角动量守恒。 

初始系统角动量： 00 =L ，（系统原来静止） 

  若人相对地面的速度大小为 sm1=v ，如图，方向向下，则转台将逆时针转动，设角 

速度大小为ω，方向沿转轴向上，如图，垂直纸面向外，取垂直纸面向外为转轴正方向。 

此时，人相对转轴的角动量： vmRL rrr
×=1 ⇒  RmvL −=1 ，负号表示沿转轴负方向， 

转台对转轴的角动量： ωJL =2 ， ⇒  此时系统总角动量： RmvJLLL −=+= ω21 ， 

由角动量守恒： LL =0  ⇒  RmvJ −= ω0  ⇒  RmvJ =ω  ⇒  srad050.==
J

Rmvω ； 

设从 0=t 时刻开始，经过 t时间人回到初始位置，则在这段时间内： 

人相对地面走过的路程： vts =1 ， 转台边缘转过的圆弧长： tRs ω=2 ， 

由于 Rss π221 =+  ⇒  RtRvt πω 2=+  ⇒  回到初始位置所需时间： s411
05021

214322 .
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8. 设左右两侧轻绳中张力大小分别为 AT 和 BT ，由于绳与滑轮无相对滑动，则物体 B 上升 

的加速度大小 a等于左端绳下降的加速度大小，又由于人相对绳匀速运动，所以人相对地   
面向下的加速度大小也为 a，分别以人 A、物体 B 以及定滑轮为研究对象： 
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 ⇒  B 上升的加速度大小：
2
ga = . 

9. 碰撞过程中，小球和杆构成的系统所受外力矩为零，系统角动量守恒。 
   设沿转轴 o向上为正方向（即垂直纸面向外为正方向），碰撞后轻杆的角速度为ω . 

碰撞前：①小球的角动量： 01 3
2 lmvL = ，方向沿转轴正方向，②轻杆静止，角动量： 02 =L ； 

碰撞后：①小球的角动量：
23

2 0
1

vlmL −=′ ，负号表示方向沿转轴负方向， 

②轻杆角动量： ωω ])()([ 22
2 3

12
3
2 lmlmJL +==′ ； 

由角动量守恒： 2121 LLLL ′+′=+  ⇒  ω])()([ 220
0 3
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⇒  碰撞后轻杆的角速度为：
l
v
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3 0=ω . 
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